

福利事務委員會

銀齡咭相關事宜小組委員會

討論事項一覽表

討論事項	相關參考資料	討論時間及安排
<p>(a) 為 60 至 64 歲年長人士設立"銀齡咭"的建議 (註：此事項與第(e)項其中一項建議相關)</p>	<p>社會福利署("社署")在 1994 年開始推行長者咭計劃，透過印發長者咭予 65 歲或以上的香港居民，以提供一個普遍獲得承認的年齡證明，方便持咭長者享用政府部門、公營機構及商號為長者提供的優惠、折扣和優先服務。</p> <p>行政長官於 2020 年 1 月 14 日聯同勞工及福利局局長和運輸及房屋局局長公布一系列民生政策新措施，包括把政府長者及合資格殘疾人士公共交通票價優惠計劃("票價優惠計劃")的合資格年齡由 65 歲下調至 60 歲，並會研究向所有票價優惠計劃下合資格的銀齡人士或長者發出個人化八達通卡，兼備社署長者咭功能。</p> <p>政府當局於 2021 年 1 月 12 日公佈檢討票價優惠計劃的顧問公司的最終報告("顧問報告")[立法會 CB(2)651/20-21(01)號文件]，以及將就票價優惠計劃推出優化和防止濫用的</p>	<p>此事項已於 2021 年 2 月 26 日的會議上討論。</p>

討論事項	相關參考資料	討論時間及安排
	<p>措施，包括在 60 至 64 歲人士必須申請及使用特別為票價優惠計劃而設、印有相片及可識別年齡的個人卡作為享用優惠的先決條件下，落實下調年齡資格；及在完成向新受惠人士發出個人卡後，在隨後 2 年內把強制使用個人卡的要求擴展至所有 65 歲或以上的現有受惠人士。當局預計在個人卡的技術規格確定後，可於 13 個月內完成向大約 60 萬名 60 至 64 歲新受惠人士分發個人卡的工作。</p> <p>根據顧問報告，若八達通公司及其承包商加緊處理，預計可在大約 18 個月內完成為 130 萬名 65 歲或以上的受惠人士更換個人卡的工作。如打算縮短實施時間，顧問建議當局可以在接近實施時再檢視有關方案，以了解某些程序是否可同時進行，或可否增加資源以提高處理能力。然而，顧問注意到八達通公司和公共交通營辦商的核心系統修改工作可能很難加速處理。此外，顧問建議，如有機會將個人卡的功能與長者咭合併，應予以認真考慮，因為這個做法除了可以作為支付卡和各種優惠(包括票價優惠計劃)作資格識別的雙重用途外，若將來有需要將優惠給予指定年齡組別時，在操作上會更為方便。</p>	

討論事項	相關參考資料	討論時間及安排
(b) 現時適用於 60 至 64 歲人士的福利措施	政府當局在其就上述(a)項提供的文件[立法會 CB(2)811/20-21(01)號文件]中，已闡述適用於 60 至 64 歲人士的勞工及福利措施和票價優惠計劃的優化措施。	委員可考慮是否有需要於日後的會議再討論此事項。
(c) 本港 60 至 64 歲人士的最新就業和退休情況及相關的支援措施	政府統計處定期進行的綜合住戶統計調查，當中提供有關勞動力、就業、失業及就業不足的資料。2020 年第 4 季度的綜合住戶統計調查按季統計報告已於 2021 年 2 月底出版。	此事項將於 2021 年 4 月 13 日的會議上討論。按勞工及福利局("勞福局")的建議，政府經濟顧問辦公室和政府統計處亦應獲邀出席有關討論。 [#]
(d) 把 60 至 64 歲人士納入票價優惠計劃的進展	根據政府當局在其就上述(a)項提供的文件[立法會 CB(2)811/20-21(01)號文件]，當局預計在 2022 年第一季起逐步落實這項優化措施。	小組委員會主席與勞工及福利局局長於 2021 年 3 月 12 日舉行會議，討論小組委員會的工作計劃。局長在會議上表示，可於小組委員會 2021 年 5 月份的會議上匯報有關進展。
(e) 應用科技便利年長人士融入社區及居家安老	根據委員的建議，此議題涵蓋與第(a)項相關的"銀齡咭"的設立以讓 60 至 64 歲人士使用具備多用途功能的智能卡享用各類公共服務及優惠，及促進樂齡科技在本港的應用。	委員可考慮於 2021 年 5 月份的會議上討論此事項。
(f) 本港 60 至 64 歲人士的貧窮情況及援助有關人士的措施	《2019 年香港貧窮情況報告》於 2020 年 12 月發表，該報告由政府經濟顧問辦公室聯同政府統計處按扶貧委員會所訂的貧窮線分析	委員可考慮於 2021 年 6 月份的會議上討論此事項，並邀請人力資源規劃及扶貧統籌處、政

討論事項	相關參考資料	討論時間及安排
	框架，並以統計處綜合住戶統計調查所得數據為基礎，更新及分析貧窮數據。	府經濟顧問辦公室和政府統計處出席有關討論。 [#]
(g) 本港 60 至 64 歲人士的健康狀況及平均醫療費用概況	衛生署轄下的衛生防護中心於 2020 年 11 月展開 2020 年度人口健康調查，以評估香港人口最新的健康狀況，該調查預計為期 15 個月。而對上一次的調查於 2014-2015 年度進行。此外，醫院管理局所備存的服務數據亦可作參考。	委員可考慮於 2021 年 6 月份的會議上討論此事項，並邀請衛生署及醫院管理局出席有關討論。 [#]
(h) 本港 60 至 64 歲人士的消費模式及銀齡市場的商機	政府統計處於 2019 年 9 月中展開 2019-2020 年住戶開支統計調查，以搜集本港住戶開支模式的最新資料，當時預計結果大約會在 2021 年年中公布。而對上一次的調查於 2014-2015 年度進行。	委員可考慮於 2021 年 7 月份的會議上討論此事項，並邀請政府統計處出席有關討論。 [#]

[#] 考慮到小組委員會研究有關事宜的目的，是為了解 60 至 64 歲人士的人口特徵以探討如何促進其福利權益，而小組委員會的對口政策局為勞福局，因此勞福局會獲邀出席有關討論，以及統籌會議文件的提交及各方的出席情況。

立法會秘書處

議會事務部 2

2021 年 4 月 12 日